

16岁“女神童”背后的迷雾与真相

(上接1版)

查无此号



德盛大厦

“乌龙”事件真正的“主角”岑某诺，到底是个什么样的人？记者调查发现，“女神童”背后的种种，似乎与其父岑刚灿不无关系。

天眼查显示，岑刚灿目前为两家公司的法定代表人，分别为绍兴到位文化传播有限公司和绍兴岷峨生物科技有限公司。那么这两家公司的实际运行状况如何？7月17日，记者转赴绍兴进行调查。

上虞区百官街道德盛大厦802号是绍兴到位文化传播有限公司的注册地。记者到达时，发现位于1楼的楼层总索引中，并未有该公司的标牌，只有一家名为浙江中水绍兴分公司的单位。记者乘梯前往8楼查看，与索引信息吻合。

记者随即找到大厦的物业——靖康物业有限公司进行求证。出乎意料的是，其中一名姓赵的工作人员对到位文化传播有限公司以及岑刚灿颇有印象，“到现在还欠我们3000多块钱电费呢！”

赵师傅解释说，到位文化传播有限公司于2016年左右在大厦内办公，“当时一整层都是一伙儿的，平时就喝喝茶什么的，感觉不像正规公司”。而之所以对岑刚灿有印象，一方面是他的个子很小、皮肤很黑，极具辨识度；另一方面，

他和物业交代，整层的电费都由他对接缴纳。

“我们哪里想得到，一年光景这群人就搬走了。我去找岑刚灿结电费，他只把自己用的那部分缴了，说其他人用的和他不‘搭界’。”说这话时，赵师傅有些无奈，这笔电费就这样不了了之。

和“到位”相比，另一家公司——岷峨生物科技有限公司更像是空中楼阁。

17日中午，记者来到“岷峨”注册地——上虞区百官街道保驾山路204号，发现“200号”之后紧挨的就是“206号”，无论如何都找不到这“204号”。

保驾山路206号是一家汽车美容店，老板信誓旦旦地说，开了十几年的店，从未听说旁边有生物科技公司，也从来没见过“204号”。他还补充说，就在7月16日，市场监管部门也在找204号的这家公司，不过最后无功而返。

之所以去实地查看，是因为岷峨生物科技有限公司今年6月前来办理《医疗器械经营企业许可证》（第二类医疗器械）。上虞区市场监管局相关负责人回应称。

据悉，根据《医疗器械经营监督管理办法》（国家药监总局令第8号）第14条，设区的市级食品药品监督管理部门应当在医疗器械经营企业备案之日起3个月内，按照医疗器械经营质量管理规范的要求对第二类医疗器械经营企业开展现场核查。上虞区市场监管部门当天核查后并未找到“岷峨”的注册地，在电话通知岑刚灿这一情况后，岑刚灿说目前人在上海，没法立即回来处理。

该负责人补充说，“岷峨”此前只申请第一类医疗器械，根据《医疗器械经营监督管理办法》第4条，经营第一类医疗器械不需许可和备案。“‘最多跑一次’改革后，企业书面材料齐全便可进行网上申报，相关部门无需实地核查，‘最多跑一次’改革前注册的企业，年度报告通过审核，即可不用进行现场核查。”

市场监管局负责人现场表示，下一步将对到位文化传播有限公司和岷峨生物科技有限公司进行进一步核查。“如果确认企业提供虚假注册地址，没有实际经营活动，我们将按照相关规定进行处理。”

生财之道

尽管两家公司“缥缈”，但岑刚灿的“生意经”，在海量的网络数据中却有迹可循。

记者发现，由绍兴岷峨生物科技有限公司作为账号主体的“如清丽娘”公众号内，主推一款名为“如清丽娘”的舒缓液，售价每瓶168元。简介称，该舒缓液“有效调理各种肩、颈、腰、腿痛等亚健康人群，因湿、寒、淤、堵造成各种问题”。

“如清丽娘”品牌故事中的“创始人的心声”中，还特别提到“创始人父亲患有脑梗，病情给父亲带来了非常大的痛苦，父亲卧病在床，反应迟钝，想说话而表达不出来……所以，创始人研制一款良心产品，来帮助无数人远离经络淤堵的困扰。”而按照岑某诺此前公开的简介，她正是“如清丽娘”品牌创始人。

记者通过国家药监局“化妆品监管”APP查询，如清丽娘舒缓液备案日期为2018年12月3日，生产企业为绍兴岷峨生物科技有限公司，实际生产企业为广州她她生物科技有限公司。

“如清丽娘”公众号内，同样也出售岑某诺的两本书籍《岑某诺诗歌666首》《雷霆战警》，均售价99元，根据显示，两本书的销量已超过500本。

“我妈买过《雷霆战警》，这本书现在在家吃灰呢！”记者辗转找到00后小文（化名）。不过她透露说，母亲购书的渠道不是在网上，而是通过2019年左右在合肥举办的一场商演会。

小文称，商演会期间，包括她们母女在内的部分参会人员和岑刚灿、岑某诺一起吃过饭，席间岑父的言语中满是对岑某诺的自豪，并对自己的教育方式很有信心。

“私下交流感觉她就是一个普通女孩，不知道为什么一上台就像变了个人。”小文回忆说，岑某诺上台的演讲非常



演讲时的岑某诺(右)和导师姬剑晶

具有煽动性，“强调自己很优秀，如果希望子女和她一样优秀就要买书支持。”

在现场气氛的烘托下，小文的母亲最终买了两本《雷霆战警》，共计198元。“买的人挺多，是不是托儿不清楚。”当记者询问书籍的写作质量时，小文脱口而出：“感觉像在看小学生的聊天记录。”她同时注意到，买书过程没有开票，《雷霆战警》没有书号，封面的“中国人民出版社”并不存在。

对此，北京德和衡（杭州）律师事务所律师周华超表示，“书”没有书号，就不能算作可以流通的合法出版物，不能用来发行。根据我国相关法规，没有书号或假冒、伪造出版单位等行为都属于非法出版，任何个人或单位用这种“书”来进行销售，都是不合法的。

浙江天册律师事务所律师郑金晶补充说，如果小文母女还保留当时的转账记录，证据之间能够相互印证，可向当地文化市场综合执法部门投诉举报，由行政主管机关对书籍和违法单位进行查处处罚。



微信公众号共享商城里售卖的岑某诺书籍

“套路”了谁？

岑某诺的背后，除了她的父亲，其实还有一个人不能忽视，那便是姬剑晶。

记者留意到，岑某诺在演讲中曾动情地讲述自己“成功”前的生活状态：家中负债累累，无心上学，年仅一二岁就“觉得生活失去了方向”。但2017年，她参加了姬剑晶创办的一场主题为“感恩励志”的青少年训练营，在这位老师的引导下，她通过向父亲下跪的方式感受到了“爱的真谛”。

岑某诺称，在训练营结束后，她与父亲商议，决定做姬剑晶的追随者。按岑某诺的表述，她在缴纳了18万元的巨额学费后，开始专心跟着姬剑晶学习。此后，她的人生发生了翻天覆地的变化。

在狂热的“成功学”圈子里，姬剑晶并不是无名之辈。只要看过他的演讲内容，基本就会注意到其中的“套路”，即乐于在演讲中回忆自己人生的至暗时刻，以凸显如今的辉煌——这和岑某诺的演讲如出一辙。

姬剑晶有很多头衔，其中最常用的是轩辕国际董事长。记者在天眼查中看到，有一家名为“香港轩辕国际产业集团”的公司，查不到任何信息；另一家“轩辕国际投资（北京）”的公司，法定代表人名叫“薛海龙”，但拨打该公司工商资料上的电话号码，语音提示“该用户已停机”。

姬剑晶还自称“自己创立的品牌还与腾讯、小米、格力一同被评为亚洲品牌一百强”。但记者调查发现，姬剑晶名下没有上市公司，也没有其所谓的“亚洲品牌一百强”的出处。

与此同时，姬剑晶的师傅“成功学大师”陈安之，去年11月被人民日报点名，其生意模式被斥为“成功学骗局”“毒鸡汤”。此后，陈安之淡出大众视野，姬剑晶则依然活跃。

“如果把自信心建立在这上面，到时巨大的落差，或许会对孩子造成更大的影响。”有网友对女孩岑某诺表示担忧，并发出质疑：她信奉的成功学，最终真能将她引到成功之路上吗？

截至记者发稿，岑刚灿的电话仍处于来电提醒状态。而岑某诺挂职的“中国国际新闻杂志社”，网站已无法打开。